

市妇幼保健院产科五病区：

集多种重病于一身的产妇成功获救



杜幸琴(右二)组织科室人员为产妇会诊 李明喆 摄

近日,患凶险性前置胎盘、胎盘植入、产后大出血的产妇李女士在市妇幼保健院产科五病区获救,并成功保住子宫,母子平安。据悉,国内凶险性前置胎盘和胎盘植入的孕产妇死亡率均为7%以上,产后大出血死亡率居孕产妇死亡原因的首位,三种病症的子宫切除率都很高。这位产妇能成功获救,并保住子宫,标志着该院产科诊疗技术达到一流水平。“多亏杜主任等人技术高超,硬把我从鬼门关中拉了回来!”昨日,电话采访时,提起往事,李女士仍心有余悸。

家住叶县的李女士有过一次剖宫产史,此次妊娠早期在当地医院产检时,发现孕囊边缘达上次剖宫产切口处,发生切口妊娠的概率很大。切口妊娠易发生子宫破裂、严重出血,以致为抢救患者生命不得不切除子宫,医生把可能遇到的这些风险详细讲给她听,建议她终止妊娠。喜欢孩子的李女士却执意留下孩子,就这样,她整个孕期过得提心吊胆,没睡过一个安稳觉。

9月中旬,好不容易熬到孕足月,怀孕39周零1天的李女士为保险起见,直接选择了她最信赖的市妇幼保健院,于当天下午入

住该院产科五病区待产。接诊医生秦灿峰详细询问病史后,立刻警惕起来,经认真检查,诊断为凶险性前置胎盘等,病情十分严重,很可能出现产后大出血,子宫切除,危及母子生命。秦灿峰立即向该科主任杜幸琴汇报,杜幸琴闻讯,很快组织科室会诊,详细制订术前、术中、术后抢救预案的各个细节,同时手术室、输血科、新生儿科等科室也都做好充分准备,严阵以待。次日一早,就为产妇开始实施手术。

术中,由具有20多年产科临床经验的杜幸琴主刀。开腹暴露子宫后,看到子宫上面一条条怒张如小手指般粗细的血管交错缠绕,病人胎盘大面积附着于子宫原切口的瘢痕部位,并穿透子宫肌层达浆膜,果然是凶险性前置胎盘伴胎盘植入。杜幸琴虽有心理准备,依然倒吸了一口凉气!这种情况一般术中非常容易引起大出血,严重的不得不切除子宫来止血,甚至可能造成孕产妇死亡。这将是一场与时间赛跑、与死神搏斗的恶战。

果然,胎盘娩出的瞬间,整个术野被大量涌出的鲜血覆盖,仅仅几分钟,产妇就开始出现休克征象。杜幸琴等人沉着冷静,一边多路补液、输血、应

用各种缩宫药物,一边快速应用国内先进的改良B-Lynch子宫缝合、子宫方块缝合、子宫动脉上行支结扎等多种缝扎止血手法进行止血,小心翼翼地剥离粘连及植入的胎盘,精心修补胎盘植入处损伤到的子宫壁、膀胱……经过4个多小时抢救,出血终于止住,产妇生命体征逐渐恢复平稳,同时保住了子宫,母子平安。望着手术台上摆放的几十块沾满血渍的纱布和厚厚一摞输血、补液的袋子,杜幸琴擦擦额头上的汗水,轻声说道:“成功了!”

“凶险性前置胎盘是有剖宫产史的女性再次妊娠时,胎盘附着于子宫原切口部位造成的严重产科并发症,易形成胎盘粘连、植入,怀孕时容易子宫破裂,行剖宫产手术时易发生致命性大出血,它的危险在于出血面广、速度快,患者手术中出血量很多,能很快造成失血性休克、凝血功能障碍、子宫切除、孕产妇死亡等。据资料显示,患者术中平均出血量在3000至5000毫升,10%的患者术中出血量超过10000毫升。由于我们抢救措施得力,采用了新的成熟的缝合技术,这个病人仅仅出血2000毫升,不仅挽救了生命,而且为病人的良

好预后奠定了基础。”杜幸琴告诉记者。

据悉,近年来,随着剖宫产率的升高,女性再次怀孕时发生凶险性前置胎盘以及出现各类产后大出血的概率也随之上升。鉴于此,2012年产科五病区成立后,在医院的大力支持下,在杜幸琴主任的带领下,病区不断派人外出学习,在我市率先开展剖宫产术中缝合技术的改良,如:改良B-Lynch子宫缝合术和方块缝合术。这两项技术是国内先进的控制产后出血新技术,简单易行,止血效果明显,并发症少,能显著降低产后出血量及子宫切除率。近年来,靠这些技术,该科处理宫缩乏力、前置胎盘,胎盘早剥等产后出血产妇500余例,无一例外外发生。

杜幸琴提醒育龄女性,为减少凶险性前置胎盘的发生,育龄女性要做到:做好避孕措施,避免多次流产和刮宫;提倡自然分娩,降低剖宫产率;在剖宫产两年内避免再次怀孕;尽量避免多次剖宫产。另外怀孕后要加强对产检,做好孕期保健,如发现孕期有异常,尽早到正规医院就诊,必要时尽早终止妊娠。(本报记者 牛瑛瑛)

坚守岗位 让生命在这里延续 ——记市中医医院 血液净化中心

2020年,新冠肺炎疫情改变了很多人的背后是不为人知的辛酸和感动。近日,笔者走进市中医医院血液净化中心,在该科主任高世洪的讲述下,了解了疫情发生以来,血液透析患者群体治疗的不易以及医护人员持续坚守、守护生命的无私付出。穿行在血液透析室内,耳边传来血泵转动的声响,交织着护士和病人交流的话语,正在治疗的患者或听音乐,或看报纸,或酣然入睡……

“医护人员是最可亲可敬的人”

“这里的护士医生,是最可亲可敬的人!”躺在透析病床上,48岁的李女士告诉笔者,疫情来袭时,在大多数人眼里医院也是危险的地方之一,但是对于血透患者来说,医院却是他们维持生命的港湾,是他们不得不逆行前往的地方。

“人员流动性大、患者聚集,透析患者也是疫情中的易感人群。”高世洪介绍,自1月份接到疫情防控的通知,她深知疫情将对透析患者造成的巨大影响。为了保护血液透析患者的生命线,他们连夜制订血液透析患者的应急预案、严格病区消毒、创新科室分诊制度,并逐一为患者和家属宣教。

疫情当前,“坚守”是医护人员的责任,而这份责任铸就了护卫血透患者的生命线。为了保证患者的正常治疗不受影响,高世洪团队每天早早奔赴工作岗位,全面完成消杀、分诊和宣教工作,工作量是日常的数倍。

“患者来回往复,病区的严格消毒格外重要。强化消毒措施,保证空气、物表、床单元的终末消毒,这些工作越细越好!”高世洪说,高强度的工作量更需要医护人员加强内部管理,提升工作效率。在院感、医务科、护理部等职能科室的大力指导下,该科数次培训磨合,完善消杀和管理细节,确保患者的安全。

唯有技术过硬,才能赢得信赖;唯有坚守付出,才能保护患者安全。作为我市颇具规模、病人认可度最高的血液净化科室之一,市中医医院血液净化中心用过硬的技术能力和高度的责任心和奉献精神守住了护卫患者的“堡垒”,他们为患者提供了最可靠的透析服务,在高压下高质量地完成了护卫患者安全的任务。

比家里人都亲,这里医患特别和谐

走在市中医医院血液净化中心,“姐姐、妹妹、兄弟……”这些病友乃至医患之间的称呼贯穿在透析过程中。已经持续透析近六年的患者张阿姨说:“经历了疫情,愈加感受到医护人员的不容易。他们不是亲人、胜似亲人,每一次宣教、事无巨细地告诉病人疫情期间要注意些什么、怎么自检、怎么如期来院治疗,这些照顾甚至是自己的子女都做不到啊!”

该科成立的十余年时间里,高世洪带领专业化医护团队认真培训、传承创新。他们深知血液透析对中晚期肾病患者的特殊意义,力求把精益求精的态度渗透到每一个人、每一个操作细节。经历了疫情的特殊检验,市中医医院血液净化中心与患者一起同心协力、共渡难关,他们尽职尽责、心系患者的付出,筑起了守护生命的屏障,为众多患者“透”亮了人生,点燃着希望。

(李莹)

总医院迎接市妇幼健康服务能力标准化建设专项检查

本报讯 10月16日下午,平顶山市卫健委妇幼健康工作专项检查组在市妇幼保健院总院(以下简称总医院)进行专项检查。通过实地查看、查阅资料、现场考核等,专家组对总医院妇幼健康服务能力标准化建设工作进行了复核检查。

总医院副院长陈永杰,医院医务部、护理部、院感管理科、妇产科、儿科等相关科室负责人陪同检查。

据了解,妇幼健康服务能力标准化建设工作是河南省进一步提高妇幼健康服务水平的一项专项行动计划,旨在满足

新形势下多层次、多元化的妇幼健康新需求,控制孕产妇和婴儿死亡率,提高出生人口素质。

专家组一行先后深入超声科、妇产科、儿科进行了实地查看、资料查阅、现场考核等,对总医院妇幼专科建设、爱婴医

院建设、出生医学证明规范化管理、民生实事以及危重孕产妇及新生儿救治等工作进行了认真、细致的督导检查,对总医院妇幼健康服务能力标准化建设工作取得的规范化建设成果表示高度认可。

(李莹)